

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 190.

Duminică, 24 Augustă (5 Septembrie).

1886.

Brașov, 23 Augustă 1886.

Acum iesă la ivelă cele ce s'au pusă la cale în Franzensbad, între principele de Bismarck și d-lă de Giers, în privința Bulgariei. Nu mai încapă îndoielă, principele Alexandru, deși German și oficer prusian, a fost sacrificat de către cancelarul german.

„Nu putem provoca un război cu Rusia din cauza prințului de Battenberg“, dăcă foile oficiose germane și organul de frunte bismarckiană „Norddeutsche Allg. Ztg.“ declară pe față, că cabinetul german trebuie să meargă în această chestiune mână în mână cu cabinetul rusesc, fiindcă la dintră Germania va fi aruncată într'un război îngrozitor.

Principele Alexandru a avut negreșit cunoscința de cele ce s'au stabilit în Franzensbad între cei doi cancelari puternici, când, în ziua de 31 Augustă a. c., a făcut o încercare de a se apropia de Țarul, adresându-i o scrisoare în care îl asigură de devotamentul său neclintit, fiind cu următoarele semnificative cuvinte: „Rusia dându-mi coróna numai în mâinile Soveranului ei sunt gata a o depune“.

Răspunsul ce l'a primit prințul Alexandru la telegrama sa este cătă se pôte de rece, ba chiar respingător. Țarul desaproabă reînțercerea prințului în Bulgaria și la rugarea acestuia, „ca împăratul să autorizeze pe generalul Dolgoroucov să se înțelgă cu el“, Țarul răspunde: „Mă voiu reținé dela or-ice amestec în trista stare, la care e redusă Bulgaria, cătă timp rămâneți în ea“.

Țarul finesce dăcându: „Alteța Vóstră va aprecia ce e de făcut. Imi rezervă a judeca ceea ce imi comandă memoria venerată a părintelui meu, interesul Rusiei și pacea în Orient“.

„Interesul Rusiei,“ étă punctul împrejurul căruia se învêrtesc tóte. De voința poporului bulgar și de interesul Bulgariei nici pomenire nu se face. Rusia pretinde în mod categoric retragerea prințului Alexandru, fiindcă acesta convine interesului său.

Cuprinsul scrisorilor din vorbă nu credem să fiă aprocrif, după ce „Agenția Havas“ asigură, că aceste scrisori au fost publicate în „Diarul Oficial“ din St. Petersburg. Și decă sunt adevărate, atunci nu mai este speranță de-o reconciliere între Țar și prințul Alexandru, atunci tóte mijloacurile, ce s'ar face dela Berlin, vor rămâne zadarnice.

„Alteța Vóstră veți apleta ce e de făcut“ dăcă Țarul cătră prințul Alexandru și în aceste cuvinte ironice se resumă tótă însemnătatea situațiunei anormale de față. Viitorea ei desfășurare depinde dela decisiunile ce le va lua prințul bulgar.

Se anunță din mai multe părți, că prințul Alexandru a intrat în Sofia. Primirea ce i s'a făcută va fi fostă, suntem siguri, cătă se pôte de simpatică, cu tóte aceste însă multă amărăciune trebuie că a cuprins inima vitézului prinț, când se va fi gândit la viitor.

Deși se vede îmbrățisat și aclamat de popor, iubit de toți pentru devotamentul, ce l'a dovedit în lupta pentru mărirea și liberarea Bulgariei, prințul Alexandru trebuie să se gândescă în mijlocul uralelor poporului și a armatei la — despărțire.

Pôte fi o sorte mai amară ca acesta? Prințului Alexandru i se întinde paharul cel amar și probabil că lă va bea — căci așa pretinde „interesul Rusiei.“

Evenimentele din Bulgaria.

„Die Post“ din Berlin, care trece ca o foiă ce adesea se inspiră de cancelaria germană, dăcă în cazul când principele s'ar întorce la Sofia, poporul va

cere unirea Bulgariei cu Rumelia și ereditatea tronului, ceea-ce ar aduce mari dificultăți din partea Rusiei și a Turciei

„Petersburgskija Viedomosti“, polemizând contra lui Katkov și contra țiarului „Novoje Vremja“, arată că ocupațiunea imediată a Bulgariei este imposibilă. Pe uscat drumul spre Bulgaria este închis și pentru o debarcare de pe mare îi lipsesc Rusiei mijlocele trebuincioase. Mai departe lipsesc înțelegerea cu România care se găsește în ore care dependința de Europa, Numitul țiar pune în vederea publicului rusesc să se ferescă de o nouă sentimentalitate politică. Immediata ocupațiune pentru restabilirea ordinii în Bulgaria, ar face din Rusia gendarmul Europei, i-ar impune mari sacrificii, fără de a aduce vre un serviciu intereselor rusești. Nu-i vorbă, eventualitatea ocupațiunei nu trebuie perdută din vedere, der acum este imposibil d'a precisa momentul ocupațiunei.

Principele Alexandru a adresat, pe când se afla în Cernăuți, următoarea telegramă lui Stambulov: „Viu, și după revista ce voi face trupelor decă vom fi destul de tari, voi pleca la Sofia în fruntea acelor, cari ne-au ajutat încă o dată la biruință. Pun nădejdea în Dumnezeu și în credincioșii mei tovarăși de luptă. Alexandru.“

Corespondentele din Bucuresci al țiarului parisian, „Le Temps“ îi comunică că, după cătă se spune, căpitanul Carabaroff de remușcare că a trădat pe principele Alexandru, s'ar fi sinucis.

„Gazeta de Halle“ află din isvor sigur din Darmstadt, că ce-i din Berlin au fost informați din Petersburg despre necesitatea unei schimbări de tron în Bulgaria, der că lucrul s'a schimbat după mersul conjurațiunei din Sofia. O casă de Bancă din Viena ar fi oferit principelui Alexandru un credit de cinci milioane în cazul când ar avea nevoie.

„Monitorul Oficial“ din Bucuresci desminte scirea, că Regele României a trimis prințului Alexandru suma ce i era necesară pentru a se reînțorce în Bulgaria.

„Pruncul Român“ dăcă școala de cadeți din Sofia a fost închisă și regimentele care au luat parte la complot au fost desarmate. Oficerii au fost însă arestați.

Corespondentul din Darmstadt al țiarului „Daily News“ spune că principele Alexandru a fost îndemnat să se întorcă în Bulgaria de către o putere, care pe lângă cuvintele ei va lăsa la nevoie să urmeze și fapte. E temere ca situația să nu se schimbe în rău peste cate-va zile. Principele Alexandru înainte de plecarea sa din Lemberg ar fi primit o depeșă dela principele Bismarck.

Același țiar află din Petersburg, că între cabinetele din Petersburg, Viena și Berlin, se face un schimb de vederi cu privire la o eventuală ocupație a Bulgariei de către Ruși.

Pressa și evenimentele bulgare.

„Moskowskija Wjedomosti“, ocupându-se cu contra revoluțiunea din Bulgaria, despre a cărei isbândă se vede încă a nu avea o deplină și exactă informațiune, scrie următoarele: „Principele a fost alungat; der creaturile lui au rămas în țără și mai cu semă în armată. Turburările actuale dovedesc, că nu s'a sfârșit încă totul. Pôte că se vor nasce nouă revoluțiuni, se vor începe nouă desbinări; totul aternă de atitudinea Rusiei.“

Rusia trăind în relațiuni amicale cu puterile vecine, pôte face ordine în Bulgaria. Cel mai bun mijloc pentru restabilirea ordinii este ocuparea Bulgariei de către trupele rusești.

Decă ar intra Turcii în țără, ei în loc de ordine ar face neorândueli și urmările ar fi foarte dezastruose pentru Turcia. Numai trupele rusești pot să mențină pacea în Bulgaria. Soldatul rusă erăș va fi salutat de Bulgari ca un amic și ca un liberator.

„Novoje Vremja“ dăcă următoarele: „Aderenții principelui Alexandru ar face mai bine, decă ar pleca și el în esil său decă s'ar alipi de partidul opus. Moti-

vele cari au dat naștere la întevvedere dela Franzensbad sunt ușor de înțeles. În Berlin vedă că evenimentele actuale din Bulgaria reclamă neapărat un amestec al Rusiei, și acum acei din capitala imperiului german iau măsură ca să cunoscă din vreme condițiunile de intervențiune a-le Rusiei.

„Nowosti“, vorbind de contra-revoluțiune, dăcă decă Rusia va lua erăș pe Bulgaria sub scutul său, va restabili în țără ordinea și liniștea și astfel Bulgariei s'ar convinge în realitate că Rusia n'a fost contra unirei. Simpatiile Bulgarilor erăș ar cresce pentru marele imperiu slav, fără al cărui ajutor nici un popor slavon nu pôte fi deplin fericit. Rusia nu se va opune unirei Bulgarilor, decă aceștia vor fi aliații poporului rus, ca în comun să procedă la liberarea lumii slavone de sub jugul Europei occidentale.

O enciclică a Papei Leo XIII.

În zilele acestea, Papa Leo XIII, din incidentul serbării revindicării Budei, a adresat episcopilor catolici din Ungaria o enciclică, datată în Roma, 22 Augustă 1886, care a produs mare nemulțămire în presa ungară. Etă cuprinsul enciclicei:

Papa dăcă, că adresază enciclica cu intențiune ca să și arate vederile sale asupra unor lucruri, cari ating biele creștinismului în Ungaria. Spune că „Ungurii au recucerit Buda“. Arată apoi că victoria de lângă Viena asupra Turcilor, „se atribue“ în mare parte Papei Inocențiu XI. Mai amintesc și pe alți Papi, cari au contribuit la nimicirea dominațiunii turcesci în Ungaria.

Catolicismul, dăcă Papa, e împreunat cu multe bunătăți, singuraticilor omeni le dă fericirea eternă, ér statelor adevărată mărirea și înflorire. Regelui Stefan I Papii i-au dat coróna regală, prin Papă a suprimat el rușinoșele conjurațiuni a-le conspiratorilor, și a înfruntat victorios vijeliile dușmane. Cu ajutorul religiunii catolice statul ungar și-a câștigat gloriă. Ungaria a rămas „credincioasă“ catolicismului chiar și în acele grele timpuri, când o „credință rădăcită“ a smuls pe poporele învecinate din sinul bisericii mame.

Papa arată apoi, cum biserica catolică e atacată de multe rele, între cari cele mai periculoase sunt raționalismul și naturalismul. La acestea se adauge apostasia fățișe a puterii publice, cutezanța sectelor secrete, ireligioșitatea tinerimii. Papa dăcă: religiunea catolică „e o necesitate“ pentru liniștea și binele public. Cel mai sigur și mai cu efect mijloc în contra socialismului este educațiunea religioasă a cetățenilor. Religiunea ordonă, ca și frica de Dumnezeu, cum să se supună și să asculte omul de puterea legitimă; ea opresce pe om d'a fi resvăitor, ea vrea ca fiecare să i se dea ce e al său, ca dreptul să fi neatins, și ca aceia cari au averi mai mari să sprijinesc pe cei lipsiți; ea mângăe pe cei nenorociți, promițându-le o viitoare viață cu atât mai fericită, cu cât mai multă a suferit omul pe pământ.

Miscări civile și turburări cumplite nu sunt în Ungaria, cu tóte astea pericolele ce ne stau înainte impun, ca să fim la pază. Înainte de tóte e de dorit, ca în întreg regatul Ungariei biserica să se bucur de o deplină și neștirbită libertate, cum a fost mai nainte, în interesul binelui comun. Dorim înainte de tóte, ca să se înlătore din legi tot ce stă în contradicțiune cu drepturile bisericesci și ce împedecă catolicismul. În acest scop să lucrăm neînțet, în marginele legii.

Este cel mai suprem ordin a primi „adevărata“ religiune. Pentru imperiul lui Dumnezeu nici o etate nu e pré slabă. Preoții sunt obligați a primi în sinul bisericii pe aceia cari doresc. Ce privesc căsătoriile, dați-vé ostenela ca învățatura catolică despre sfințenia, unitatea și nedeslegarea legăturii căsătoriei să prinđă adencă rădăcină în inimă. Căsătoria creștină e și supusă numai puterii bisericesci, și i se spună mereu poporului, ce simte și învêță biserica cu privire la acea instituțiune numită căsătoria civilă; în ce sens și cu ce intențiune să asculte catolicul de o astfel de lege; că din forte importante temeiuri catolicilor nu le e permisă a se căsători cu creștini de confesiune acatolică și că cei ce facă acesta fără autoritatea și consimțământul bisericii păcătuesc contra lui Dumnezeu și contra bisericii, și e un pericol pentru familia și pentru state.

De aceea au făcut un serviciu religiunei și patriei acei bărbați catolici, cari acum doi ani au respins în adunarea legislativă a regatului rugarea d'a se declara valabile căsătoriile creștinilor cu evrei. Așa se se face totdeauna când e vorba de isbândă causei catolice.

Ce privesc instrucțiunea tinerimii, este ađi cel mai înalt și mai mare interes nu numai al bisericii, ci și al statului, ca tinerimea să se crească din

copilăria în morala creștină și în înțelepciune creștină, er nu cum se cresc în unele școle numite *neutrale, mixte, lumesci*. Să povățuieți mereu pe părinții de familie, ca să oprască pe fii lor de la acele studii, cari strică credința creștină; totodată să lucrați într'acolo, ca școlile să primescă instituții sănătoase și învățători recomanabili, cari să stea sub conducerea voastră și a clerului vostru, și acesta nu numai la școlile elementare, ci și la instituturile superioare de învățământ. Și toate acestea să rămână catolice, pentru promovarea catolicismului, și în puterea bisericii și a episcopilor. Să nu suferiți, ca ceea ce e permis comunelor acatolice să se permită bisericii catolice.

Înțelegeți deplin, în preoțime nu e imprimată numai gloria bisericii, ci și mântuirea eternă a popoarelor. Seminariele preoțesci să formeze preoți buni, avându de model pe Cristos. Să nu fiă preotolul cuprins de spiritul profan, de pofta de câștig, sau de grija pentru afaceri lumesci, ci să se distingă prin virtute și prin exemplu bun, și să își implinescă oficiul cu demnitate. Cunoscându felul simțimentelor și moravurile singuraticilor, și observându relele, să se ia măsuri de îndreptare, pentru ca puterea disciplinei bisericești să nu slăbească, și unde e nevoie să se aplice asprimea sfintelor canoane. Nimeni să nu neglijeze ce poate apărea integritatea învățării catolice în marea mulțime a poporului și disciplina evanghelică în fapte, în viață și în moravuri.

Să se imprăștie scrieri salutare, care corăspund adevărului și conduc la virtute. Aceia dintre voi, cari se disting prin erudiție, prin avere, prin demnitate, prin vază și prin influență, atât în viața publică cât și cea privată, să promoveze religioasa, cauza bisericii și să nu se codască a promova și imulți instituțiile ce există sau se vor înființa pentru promovarea cauzei catolice.

Papa are încredere, că întreg poporul Ungariei va primi voios cuvintele sale. Buda s'a liberat nu numai prin curagiul războinic al Ungurilor, ci și prin puterea religioasă, care promise și pe viitoa glorie în afară și bunăstare înăuntru.

SCIRILE ȚILEI.

Serbarea revindicării Buda s'a început cu ședința festivă ținută la 1 Septembrie în prezența monarhului. După un discurs de salutare al primarului Rath a vorbit președintele societății istorice ungare br. Gabriel Kemeny, în special despre rolul ce l'a jucat Transilvania acum 200 de ani. Apoi a citit comitele Anton Szecsen un discurs memorial, în care a desfășurat domnia turcească în Ungaria și efectele ei. În 2 Septembrie a fost mare Te Deum în biserica fortăreții, la care au asistat miniștrii, deputații, marii demnitari, generalii și corpul consular. Cardinalul și primarele Simor a pronunțat un discurs, dezvoltându ce mare importanță a avut literarea Budei pentru creștinătate.

—x—

Un învățător ungur se laudă în „Ellenzek,” că din erna a scăpat și l'a ajuns primăvera, er acum — spre mai marea lui mirare — se pomenesc că și vera se sfârșește și el încă tot n'a murit de feme. Țice că nu se află muritor nici chiar în Rusia, care se scie așa bine răbda ca învățătorii unguri. Până acum tot a dus'o cum a dus'o, der acum s'a sfârșit și cu răbdarea. Apelază la publicul inteligent ca să-l învețe, cum ar pute el și să plătească darea, să contribu la fondul de pensiune, să ajutoreze întreprinderile filantropice, să procure diare, ca domni, și să se susțină pe sine și familia de 5 membri cu o lătă anuală de 150 fl. v. a.? Țice că și cel mai din urmă visitu

are mai mare simbră ca ei. Din comitatul Treiscuanelor 38 de învățători nu și-au primit salariul de pe anul școlastic decât la mijlocul lui Maiu, adică la sfârșitul anului și încă și atunci subtrăgându-li-se 50%. Scie pe 2 învățători bătrâni, cari acum de 14 luni nu și-au primit plata; aceștia se gândesc, că ore n'ar fi mai bine decât cu frații lor Săcu cu tot ar trece în România? Corespondentul Țice că și el a voit să o facă acesta, der se teme, că acolo familia lui va fi mai nefericită și ca aici. — Sărman învățător! Baremi banii ce se papă la banchetele Kultur-egyyleste de li-s'ar da lor! Și „Kulturegyletul” alergă după venituri! O cultură, cultură, cum te-au batjocorit, făcându din tine un instrument de desnaționalizare!

—x—

O depeșă din Franzensbad anunță diarului „Epoca”, că s'a celebrat căsătoria d-șorei Olga de Giers, fiica ministrului de externe rusesc, cu d-lu George Rosetti Solescu. Ceremonia a fost splendidă. Principele Alexandru Cuza și principele Dolgoruki erau martorii d-lui Rosetti-Solescu. Printre persoanele de distincție cari asistau la ceremonie se citează principesa Elena Cuza, princesele Soltkof și Galișin, comesele de Vogue și de Steinbock, ducesa Saso-Rufo, dōmna Nelidof, principele Urusof, d-nii Nicolai Cretzulescu, colonelul Bibescu, George Labovary. D. de Giers plecă îndată la Berlin unde va ave o întâlnire cu principele de Bismarck și d'acolo va merge la St. Petersburg, fiind chemat de împărat.

—x—

Din Miercurea se scriă cătră „Sieb. Deutsch. Tgblt.”, că în săptămâna trecută s'au confiscat o mulțime de porci trecuți de contrabandă din România. Se Țice că porcii sunt atât de efini în România, încât satele dela graniță, cu totă confiscarea, își continuă comerțul de contrabandă, Țicându că profitul e destul de mare și atunci când numai alu treilea său alu patrula transportu aru isbitu să-l vândă.

—x—

La școla civilă de fete cu internat din Sibiu a „Asociației transilvane” s'au ocupat posturile de profesori și profesore în chipul următor: directoru Dr. D. P. Barcianu, directore la internat d-șora bar. Elena Popp, profesori: Enea Hodoș, Septimiu Albini și Sabin Barcian, profesora: d-șora Aurelia Filipescu.

—x—

Manevrele de toamnă a-le hoveșimii din părțile ungare decurg în giurul Budapestei. Cu privilegiu acestora, în urma căldurii celei mari și marșurilor grele, s'au bolnăvit 162 de honveđi er unul a murit. Se Țice, că niciodată manevrele n'au luat atâtea jertfe ca în anul acesta.

—x—

Notarul Samuel Nagy din Nadudvar s'a spenșurat, din cauză că la o vizitare din partea solgăbirului s'au constatat neregularități în administrarea oficiului.

—x—

„Monitorul Oficial” din Bucuresci desminte scirea, că ar fi vorba de a se stabili o nunciatură papală în România.

—x—

La Prefectura jud Ilfov în Bucuresci s'a deschis o expoziție de lucruri de mână și industriale făcute de elevii școlilor rurale.

La 25 Septembrie se va ține concursu la Iași pentru ocuparea a 11 burse la școla normală superioară din acel oraș.

—x—

Alu 7-lea congresu alu studenților universitari din România se va ține anul acesta în orașul Bărlad, în zilele de 6, 7 și 8 Septembrie. Dela 27 curent până la 3 Septembrie, dela 5—7 ore p. m. se vor face înscrierile aceluora, cari vor voi să ia parte la acestu congres; înscrierile se fac în calea Griviței No. 3, localul școlei normale superioare. Conferințele ce se vor ține anul acesta la congresu sunt: Omul și societatea de d. I. Caracș și Revoluția lui Horia, de d. M. Dimitrescu.

Făgărașu, 19 (31) Augustu 1886.

(Producțiunea literară a tinerimei). Producțiunea literară a tinerimei studioase din jurul Făgărașului, împreună cu petrecere de danțu, ce s'a datu Duminecă în 17 (29) Augustu a. c. în „Hotelul Lauritsch” din Făgărașu, a reușit pe deplin în proporția cu puterile intelectuale și morale de cari dispun cei cari au înscenat'o. La invitarea acestei tinerimi, inspirată de ce e nobil și frumos, a alergat publicu, deși nu prea numeros, der destul în împregiurările de față, din cele mai îndărtate comune ale împregiurării și și din locu. Intre cei asistenți înregistrează pe domni Schreiber Ferenz, inspectoru regesc de școle, Daniel de Grămoiu, vice-comite, și Alesandru Micu, vicaru foraneu. Programu producțiunii literare s'a executat complet și materiile ei au fost ascultate cu interes din partea publicului presentu. D-lu Nicolae Clonța în cuvântul de deschidere a arătat scopul convenirei, care e numai un început, pus la cale pentru prima dată de tinerimea studioasă din jurul Făgărașului, care încurajează fiindu va mai repeta astfel de producțiuni și pe viitoru în timpul ferierilor. D-nul Valerie Comșa în disertațiunea sa: despre egoism și abnegațiune din punctu de vedere socialu, a desfășuratu condamnabilu egoismu din punctu de vedere patrioticu naționalu, din punctu de vedere moralu-religios și din punctu de vedere culturalu la poporul român. Lucrarea a fost compusă cu multă diligență din partea d-lui disertante. D-lu Ion Broju a declamat poezia bardului dela Mircesci: „Garda Seraiului” cu mult entuziasm, dovedindu desteritate în modul de predare alu poeziei de cuprinsu eroicu. Esecutarea pe flautu a valsului: „Valurile Dunării” din partea d-lui Valerie Comșa a fost corectă și plăcută. Musica instrumentală la puțin tineri studioși se vede îmbrățișată și adusă la dezvoltare până la un gradu, la care a putut ajunge și d-lu Comșa, care în cântarea de față a sciut așa bine pronunța variațiile cele mai grele pe flautu. Declamațiunea: din povestea vorbei — această poezie de cuprinsu comicu — a plăcut mult publicului asistentu, care nu mai înceta cu aplause meritate. S'a finit producțiunea cu romanța: „De ce n'am pace” cântată ca duet de d-nii Nicolae Aron și Nicolau Ludu, cari au sprijinitu întreprinderea tinerimei.

După producțiune a urmat danțulu, care a durat până aproape de ziua Costumul nostru național românesc a fost reprezentat și cu această ocaziune.

Venitul destinat pentru reuniunile femeilor române din Făgărașu de astădată va fi mai micu — der cât de puțin totu e bunu.

FOILETONU.

Doicile.

Oricine scie, că o mare parte din femeile noastre își alăptază copii prin doici; unele o facu acesta sub pretextu că sunt bolnave, er altele pe cuvântul că așa cere moda; căci se vedeți d-văstră, blăstēmata asta de modă — n'ar fi mai fostu — și-a viritu cōda și aci, și pōte spre nenorocirea noastră ca să crească poporațiunea elementelor dușmane, er a țerei acestei să scadă.

Înainte vreme nu mai erau doici și Romāncele creșeau destul de bine mândrii lor feciorași și pe copilițele acelea, despre cari se povestesc că uimiau lumea cu proverbiala lor frumșețe.

Și lucrul acesta ușor ni-lu putem esplica, decât ne vom aduce aminte de frageda și patetica îngrijire ce are o mamă pentru copilul său, și cât de bine îi merge acestuia, când densul creșce pe brațele ei: la sinul matern!

Doicile n'ar fi tacmai așa de periculoase, decât ele ar fi alese din acelea, cari presintă garanțiile convenite pentru asigurarea sănătății copiilor; der densele — în majoritatea lor — sunt recrutate fără nici o prevedere, și adesea avându câte o bolă o transmit (prin sērutat și alăptare) copiilor, cari apoi merg de populează cimitirele, ori duc o viață amară.

Ōmenii cei mai ilustri, Țice un medicu, doctorii și filosofii, au privit totdeuna alăptarea prin alte per-

sone (afară de mamă) ca isvorul tuturor relelor fizice ce potu apăsa asupra copilului atât în presentu cât și în viitoru.

„Esperiența Țilnică demonstră, că sentimentul de maternitate nu se substitue prin bani. Cu totă raritatea faptului, ceea ce se pōte constata este numai bunăstarea unei doici, der lăcomia, necurățenia sau neingrijirea și starea de ignoranță în care se găsesc, sunt lucruri incontestabile.”

„Cartea unui doctoru englesu (Smith) conține pasagiul următor: Din copii dați afară la doice de cătră părinții lor mai mult decât jumătate dintrēnșii moru, o mare parte îi întorc slabi și bolnavi, er o mică parte îi întorc sănătoși. Intre multe bōle grave, provenite din alăptarea doicelor, este și rachitismul (bōla de ose.) Unu copil destinat a suferi de această bōlă, are multă șansă d'a scăpa prin alăptarea dela mamă, pe când fiindu alăptat dela doică niciodată nu scapă.”

Ceva mai mult, s'a constatat că doicile potu transmite chiar și vițurile lor copiilor ce-i alăptază. Diodoru spune că Neronu avându o doică bețivă, mai pe urmă l'a făcut și pe densul să prindă patima pentru beutură.

Asemenea se Țice decătră unii, că doicile au fostu cauza acelu brutalu nesațiu de mănecare alu lui Viteliu, care în timpu de 8 luni, câtu țin domnia sa, cheltui numai pe bucate aproape 18 milioane de galbeni, și a acelu desfrū și luxu nebu alu Basian, care își com-

puse unu Senat de femei, se îmbrăca femeiesce, își presărase palatul cu pulbere de aur și de argintu, și umplea eleșteele cu apă de rosă ca să se scalde.

Unele din mame facu încă o faptă și mai condamnabilă. Iaterdicu doicei d'a se duce — din când în când — să și vedă copilul, oprind'o chiar și de a-l aduce câte-odată în curte, și facu acesta ca să crească alu lor frumos și să aibă lapte de ajuns; der, doica tânjind de dorul odraslei se, slăbește și, în locu să aducă bine mitelului ce hrănește, îi face unu rău considerabil.

Este unu prejudiciu acela, că copilul unei mame creșce mai bine când este oropsit copilul doicii!

„Decă doica scia, Țice d. dr. Felix, că copilul ei propriu este bine îngrijit, ea va fi mai liniștită, nu va suferi din cauza muștrării de cugetu pentru vânderea copilului ei, și astfel și copilul străin pe care-l alăptază va prospera mai bine, sugendū lapte sănătosu, er nu veninul unei femei păcătoase, chinuită de dureri sufletești. Mōrtea copilului propriu alu doicii pōte avea o influență forte vătēmătoare asupra sănătății copilului străin pe care-l alăptază.”

De aceea, atragemu serioasa băgare de sēmă a mameilor, și le conșturăm ca, ori de câte ori se vor vedea nevoite a tocni vr'o doică, să cheme unu medicu iscusit ca să o examineze și să dea instrucțiunile necesare, spre a nu mai perde din dragii lor îngerași; căci destul îi impuținează anghina și celelalte bōle.

(Gazeta Săteanului“).

I. Aristotelu.

O excursiune pe mare.

În privința campaniei bricului român „Mircea” pe marea Negră, citim următoarele în „Revista armatei”:

Bricul Mircea este un mic bastiment de război de o construcție foarte îngrijită, arborada (catargele) sa înaltă, formele sale fine îi dau un aspect foarte elegant:

Echipajul bricului se compune din 47 elevi, din școala de marină, 45 de metelofi și 8 ofițeri avându un efectiv de peste 100 omeni. Acest bastiment după o călătorie de 30 zile în marea Negră, unde a vizitat: Varna, Sinope pe coastele Anatoliei, Sukum-Kale în Caucaz și Sebastopol, în ziua de 5 Iulie ancora în portul Constanța.

După ce comandantul flotei a trecut în inspecție echipajul, în ziua de 11 Iulie, bricul eși în mare pentru a face exerciții de luptă. Fiecare ofițer a comandat manevrele cu pânzele, făcându mai multe evoluțiuni și au avut o completă reușită.

În urma inspecției comandantul flotei ținu a arăta mulțumirile sale comandantului bastimentului, căpitanului Irimescu, felicitându în același timp pe ofițeri de abilitatea lor în manevrele cu pânze.

Pe la 20 Iulie bricul Mircea primi ordinul de a pleca în Mediterana, vizitându porturile următoare: Burgas în marea Negră, Constantinopol, Salonic și diferitele porturi din Arhipelag până la insula Syra.

Suntem foarte fericiți a vedea pavilionul român purtat de bastimentele noastre în țările străine, ăr ofițerii noștri avându cea mai bună ocaziune a se instrui, căci adevărata școală a marinarului nu este decât marea.

Deși bricul Mircea este un bastiment mic înse se comportă foarte bine pe mare, și poate naviga cu cea mai mare siguranță.

Intorcerea va fi pe la finele lui Septembrie, când elevii trebuie să începă cursurile teoretice la școala din Galați.

Manevrele de toamnă în România.

Cetim în „Revista Armatei”: [La 6 Septembrie vor începe manevrele de cavalerie cari vor ține până la 1 Octombrie. În acest scop se vor concentra în jurul Buzăului 6 regimente de călărași și anume: regimentele 3, 4 și 10 din corpul II de armată și regimentele 5, 6 și 12 din corpul III de armată. Aceste regimente compuse din câte 4 escadrone, numărându fiă-care câte 112 omeni, vor fi instalate în seara de 5 Septembrie pentru ca a doua zi să se poată începe exercițiile.

Aceste regimente vor forma o diviziune compusă din trei brigade. Diviziunea va fi comandată de d. generalul V. Crețeanu, inspector general al cavaleriei, avându atașat ca șef de stat major pe d. Al. Lambrino, ăr ca ofițer de stat major de dd. căpitan Leon Mavrocordat, dela marele stat major, C. Corlatescu, dela școala de cavalerie, și N. Constantinescu, din regimentul 5 de artilerie. Brigada I, compusă din regimentele 3 și 4, va fi comandată de d. colonelul Atanasie Dumitrescu; brigada II, compusă din regimentele 5 și 6, de d. colonelul C. Formaciu, și brigada III, compusă din regimentele 10 și 12, de d. colonelul G. Arion.

Împreună cu aceste regimente de cavalerie vor manevra, dela 19 Septembrie până la 1 Octombrie, trei baterii călărețe de câte 4 tunuri, din regimentele 2, 3 și 7 de artilerie, puse sub comanda unui major. — Cu direcțiunea serviciului administrativ a fost însărcinat de d. sub-intendent N. Sebastian.

Iată și programa acestor manevre: Dela 6—10 Septembrie: școala de escadron și serviciu de siguranță; Dela 11—15 Septembrie: școala de regiment și serviciul de siguranță; Dela 16—21 Septembrie: evoluțiuni, trei zile pentru școala de brigadă și trei zile pentru școala de diviziune; Dela 22—24 Septembrie: explorări și recunoșteri; 25 Septembrie: serviciul de siguranță în stațiune; 26 Septembrie: imbarcarea și debarcarea pe drumul de feră la puncte hotărâte; 27 și 28 Septembrie: marșuri de rezistență; 29 și 30 Septembrie: manevre de cavalerie și defilare; 1 Octombrie: pornirea trupelor la garnizoanele lor.

Ultime sciri.

St. Petersburg, 2 Septembrie. — „Diarul Oficial” publică o telegramă adresată Țarului cu data de 31 August și în care prințul Alexandru se exprimă cum urmează:

»Sire, reluându în mână guvernul țerei mele, îndrăznesc a supune Maestății Văstre expresiunea mulțumirilor mele pentru atitudinea reprezentantului vostru la Ruscic. Acesta, prin prezența sa oficială la recepțiunea ce mi s'a făcut, a arătat poporului bulgar că guvernul imperial nu aprobă actul revoluționar îndreptat contra persoanei mele,

În același timp solicit Majestății Văstre permisiunea de a vi supune expresiunea recunoștinței mele depline pentru buna-voință ce a avut de a trimite în Bulgaria pe generalul Dolgorukoff. Căci reluând puterea legală în mână, primul meu act este de a exprima Maestății Văstre firma mea intențiune de a face toate sacrificiile necesare pentru a ajuta mărinimosa gândire a Majestății Văstre, și de a face ca Bulgaria să iasă din grava crasă ce străbate.

Rog pe M. V. să autorizeze pe generalul Dolgorukoff să se impace cu mine direct și cât se poate de curând. Voi fi fericit să pot da Majestății Văstre proba hotărâtoare a devotamentului neclintit de care sunt însuflețit față cu Augusta Văstră persoană. Principiul monarhic mă silește a restabili legalitatea în Bulgaria și Rumelia.

Rusia dându-mi coróna, numai în mâinile suveranului ei sunt gata a o depune.

Țarul a răspuns:

Am primit telegrama Alteței Văstre. Nu pot a proba reîntorcerea Văstră în Bulgaria, căci prevedu nise consecințe sinistre ce poate aduce această întorcere asupra țerei bulgărești, deja destul de încercată.

Misiunea generalului Dolgorukoff devine inoportună. Me voi abține dela orice amestec în trista stare la care e redusă Bulgaria cât timp rămâne în ea.

Alteța Văstră va aprecia ce e de făcut.

»Mi rezerv a judeca ceea ce mi comandă memoria veneratului părintelui meu, interesul Rusiei și pacea în Orient.

Filipopol, 2 August. — Am vedut chiar în acest moment pe d. Stambulov. Elu mi-a spus că singurul motiv ce poate aduce o intervențiune rusescă în Bulgaria, ar fi resbelul civil, care vom prin urmare să-l evităm. Însă a adaus, că resbelul civil va izbucni numai dacă ne arătam prea severi față cu conspiratorii. Dér în acest moment primesc nise sciri din Sofia, anunțându-mi că toate persoanele arestate, ca Karavelov, Zancov, Burmov și alții au fost liberați și că prințul e cu totul hotărât a acorda o amnestie completă. Vom face pe lângă acesta tot ce e necesar pentru a îmblândi pe Țar și a-l împăca cu prințul Alexandru.

Viena, 2 Septembrie. Diarele din Berlin anunță că o înaltă mediațiune s'ar interpune pentru a ajunge la o împăcare între Țar și prințul Bulgariei. După „Gazeta de Voss” împăratul Wilhelm a făcut un demers personal pe lângă Țar pentru a ajunge la o reconciliare între acest din urmă și prințul Alexandru. „Times” din Londra îndemna pe prințul Alecsandru să nu negligeze nimic pentru a dobândi bunele grații ale Țarului. Numitul diaru nu pare a avé însă mare speranță de reușită.

Constantinopol, 2 August. D. Nekliudov, secretarul ambasadei rusești, a plecat la Sofia spre a înlocui pe d. Bugdanov, care a plecatu fiă dis în concediu.

Sofia, 2 August. Scirea răspândită de diarele din St.-Petersburg, că ar fi izbucnit în Bulgaria resbelul civil, este cu totul neîntemeiată, pentru că în totă țera domnesce ordinea și liniștea cea mai perfectă.

Berlin, 2 Septembrie. „Gazeta Germaniei de Nord,” vorbind încă odată despre articulele publicate de diarele ultramontane și liberale în privința prințului Alexandru conchide dicându, că nimeni nu se poate îndoi că politica trasă de ultramontani și liberali nu espune Germania la mari pericole; dacă nu vor adera la politica guvernului vor precipita Germania într'un resbel îngrozitor. Reichstagul trebuind să fiă în curând convocat pentru a ratifica tratatele de comerț semnate de guvern, inamicii imperiului facu politică străină.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PESTA, 4 Septembrie. — O telegramă din Sofia către „Egyetertes” anunță, că prințul Bulgariei ar fi sosit deja ăr la ameli în Sofia. La primirea lui n'au fost reprezentate consulatele germane, ruse și austro-ungare. Scirea are nevoie de confirmare în toate părțile sale.

DIVERSE.

Cununiă. — D-lu Dr. Basiliu Preda, avocat în Câmpeni, și d-șora Sabina Andreica își vor serba cununiă lor Duminecă în 5 Septembrie c. n. în biserică gr.-or. din Câmpeni.

Păstrarea cafelei. — Cafeua este foarte primitoare de umedă și mirosuri ce își iasuesce fiind alături cu alte coloniale cu mirosuri. Bunătatea cafelei constă nu numai în specia ei, ci mai cu seamă în modul cum a fost recoltată în colonii, când s'a copt bine, pe vreme uscată, ferită de ploii și de umedă; cum a fost de bine împachetată în saci, cum a fost adusă pe mare, cum a fost ținută prin băcăniile noastre, prin cămări, cum a fost prăjită și rășnită. Cafeua fiă rășnită seu neprăjită trebuie ferită de vecinătatea piperului, romului și altor lucruri cu mirosul tare. Dacă se amestecă cu făină de rădăcină de cicore, cu bobă de orz seu de secară prăjite își perde aroma ei naturală, de asemenea dacă se prăjese pre tare seu pre puțin. O vechiă gospodară din Rimnicu forte amătoare de cafea bună imi spunea, că nu e permis a se pune în cafea alteva de cât migdale prăjite care îmbunătățesc mult cafeua și nici a se ține cafeua, prăjită și îndesată, altfelu decât în cutii bine astupate.

Șmacul untului. — Untul capătă adesea or diferite mirosuri cari — deși untul e prospetu — ilu facu a nu se mai pute întrebuința, cel puțin netopitu. Aceste alterațiuni, șmacuri cum dicem noi, cei dela țără, provin din multe pricinii precum: felul hranei vacilor, réva îngrijire a coșarelor și grajdurilor, ținerea laptelui în un loc pre caldu, dér mai ales din cauza mirosului beciurilor, chilerelor, unde se ține laptele, smântana și untul. Deci trebuie ca laptele și untul să se ție în vase foarte curate și în localuri nemucigăioase, unde nu se ține nici varză, nici vinu, nici zarzavate.

Din resbelul din 1877—78. — Cetim în „Revista Armatei”: După un lucru de aproape 7 ani „Noulu timp,” ne spune, că comisiunea specială, instituită în 1879 pe lângă direcțiunea generală de medicină militară pentru a încheia comptul perderilor suferite de armata rusă în timpul războiului din 1877—78, și-a terminat lucrările în ceea ce privește armata din Bulgaria. Resultă că perderile acestei armate au fost neinsemnate, căci asupra unui efectiv de 592,085 omeni, ea a perditu, în urma rănilor ce au causat morte 6465 omeni, și din cauza diferitelor maladii 44,459, cu totul 50,924. Este de observat că nici o armată nu a avut în trecut perderi atât de mici în războiele de aceeași însemnătate ca celu din 77—78. Perderile armatei serbe în timpul campaniei din 1886 au fost de 732 morți, 4570 răniți și 1641 dispăruți asupra unei armate de 56,120, ăr nu de mai bine de o sută de mii cum ne spuneau diarele serbesce și austriace la începutul ostilităților.

Umflarea vitelor. — În România multe vite pieru pe fiacre anu când pascu lacomă nu numai trifoiu, luteră, căpriță etc., dér chiar erbă crudă. Ele trebuiesc ferite și în casu de se umflă decât e în prejurime vr'un veterinaru care se sciă mai multu ca unu potcovari, trebuiesc chemat d'a da ceea ce se numesce »un coup de trocart”. Dacă — probabil — cultivatorul n'are la îndemână un asemenea om specialu, să-i dea pe gât conținutul unui paharu cu apă în care se turnase 20 picături de alcali volatil. Dacă și spițeria e de parte și nu e la îndemână alcali volatil, să se torne pe gâtul vitei ce începe a se umfla, un paharu de rachiu amestecat cu patata untu-de-lemnu de mâncare. La oi se dă apă cu mai puțin alcali volatil. De multe ori sătenii își scapă boulenii lor umflați gonindu-i pe câmpu până se obosesc și „trece prin ei.”

Ordul nemistuit de cai. — Forte adeseori se întâmplă să vedem, că caii noștri slăbesc deși îi hrănim bine cu fenu și le dăm ordul d'ajunsu. Dacă nu e vorba de cai bolnavi, bătrani, réu îngrijiti și cari muncescu prea multu, pricina acestei slăbiri provine — adeseori — din causă că nu mistuesc bine hrănirele ce le dăm. Acesta nimistuire, mai ales a ordului, nu e totdeauna o probă că caii n'au dinți seu ordul e prea tare, ci și o probă de lăcomie a calului, care nu mestecă bine ordul seu ovésul în gură ci ilu sorbe, cum s'ar dice. Observați, de curiositate, că caii cei mai lacomi, cari își sfirșesc mai curându porțiă lor de ordul sunt aceia ce-lu lepădă mai multu... la gunoiu. Pentru a se înlătura acestu neajunsu e bine a nu pune grămadă ordul înaintea calului, ci cât se poate de întins și subțire. E bine, și mai ales pentru caii mai bătrani seu celor de muncă, căroru trebuie a li se da ordul mai multu, să li se hurluiesc ordul înainte d'a li se da, seu să se înmoe de eu séra în un vasu cu apă curată. Cu chipurile acestea partea mai hrănitore a ordului (fecula va trece prin toate căile digestive ale calului cu mai mare folos pentru el). (»Gazeta Săteanului”).

Se primesc în cuartiru cu întreaga întreținere 4—6 scolari. Informațiuni în Ulița nouă de sus Nr. 182.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

Bursa de București.		Cursulu pieței Brașov	
Cota oficială dela 24 Augustă st. v. 1886.		din 4 Septemvre st. n. 1886.	
		Cump.	Vënd.
Rentă de aur 4%	107.55	Bancnote românesce	8.68
Rentă de hârtă 5%	94.95	Argint românesc	8.60
Imprumutul căilor ferate ungare	—	Napoleon-d'ori	9.97
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	100.30	Lire turcesce	11.27
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—	Imperiali	10.26
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	—	Galbeni	5.88
Bonuri rurale ungare	105.—	Scrisurile fonc. »Albina»	100.50
Bonuri cu cl. de sortare 104.80	—	Ruble Rusesce	121.1/2
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.90	Discontul	7—10 % pe an.
Bonuri cu cl. de sortare 104.90	—		
Bonuri rurale transilvane 104.90	—		
Bonuri croato-slavone	105.—		
Despăgubire p. dyma de vină ung.	99.75		
Imprumutul cu preiau ung.	121.—		
Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	126.10		
Renta de hârtă austriacă	84.60		
Renta de arg. austr.	85.10		
Renta de aur austr.	117.00		
Losurile din 1860	141.—		
Acțiunile băncii austro-ungare	864.—		
Act. băncii de credit ung. 289.25	—		
Act. băncii de credit austr. 279.60	—		
Argintul — Galbini	5.96		
Impărătesci	10.00		
Napoleon-d'ori	61.80		
Mărci 100 imp. germ.	126.20		
Londra 10 Livres sterlinge	—		
Renta română (5%)	93—		
Renta rom. amort. (5%)	97—		
» convert. (6%)	88—		
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32—		
Credit fonc. rural (7%)	103—		
» » » (5%)	87—		
» » » (7%)	100—		
» » » (6%)	92—		
» » » (5%)	82 1/2		
Banca națională a României 500 Lei	1018		
Ac. de asig. Dacia-Rom.	270		
» » » Națională	214		
Aură contra bilete de bancă	13.75		
Bancnote austriace contra aură	2.01		

DICTIONARUL GERMANO-ROMÂN

de **TEOCHAR ALEXI**

à 1 fl. 50 cr. seu 3 lei 50 bani exempl. edițiunea autorizată, se află până astăzi de vândare la următoarele librării:

- Brașov:** Tipografia Alexi, D. Nicolae I. Ciurecu, H. Zeidner, A. Altstädter.
- București:** D. D. Sotschek & Comp., E. Graeve & Comp., Ig. Haiman, R. Watzina. (A. Cerny.)
- Budapesta:** D. Gustav Grimm, strada Hatvan, D. Sig. Robicsek strada coronei.
- Blașiu:** Librăria archidieceșană, Tipografia semin.
- Câmpulung (Bucov.):** D. Gabriel Storfer.
- Craiova:** D. H. Zamitca.
- Cernăuți:** D. Romuald Schally, D. H. Pardini li brăria Universității.
- Cluș:** D. Iohann Stein.

- Făgăraș:** D. D. Brüder Thierfeld.
- Iasi:** D. O. Hildebrandt.
- Lugoș:** D. Adolf Auspitz.
- Năsăud:** Librăria Concordia.
- Oravicza:** D. I. E. Tieranu.
- Orșova:** D. C. Böhme.
- Radautz:** D. Iacob Niderhofer.
- Sibiu:** D. W. Krafft, D. A. Schmidicke.
- Timișora:** Librăria Polatsek.
- Viena:** D. D. Mayer & Comp. Singerstrasse 7. D. Wilhelm Frick librăria Curtii, D. D. Gerold & Comp. D. Georg Szelinski librăria Universității.

A se cere exemplare din a opta seu a noua miiă. Brașov, 9 (21 Iuliu 1886.

Tipografia **ALEXI**.

Schimbare de local!

Am onore a încunoscința pe Onor. publică că la 28 Augustă a. c. m'am mutat cu mărfurile mele în localul mai înainte fost al d-lui

FRANZ KINDLER

Tergul Flosului Nr. 21.

Acestă magazină mai spațiosă mă pune în plăcuta pozițiune de a pute servi cu un sortiment mai bogat din toate articolele mele de până acuma, precum și din toate pândăriile și garnituri pentru masă, ce le avea d-lui Kindler ca specialitate.

Mulțumind foarte pentru încrederea de până acum, mă rog a mi-o păstra în noul local.

Cu înaltă stimă

A. Meschendörfer.

Nr. 4674/1886

Publicațiune.

De către subscrisul Magistrat se aduce la cunoscința generală, că licitațiunea pentru arândarea pășunii de iarnă pentru oi pe hotarul Sighișorei pro 1886/7 se va ține în 25 Septemvre a. c. Vadiul pentru ambele despărțeminte ale hotarului este de 50 fl.

Despre condițiunile detaile de licitațiune se pte lua informațiun la magistrat în orele de oficiu.

Sighișora, 30 Iuliu 1886.

Magistratul orașenesc.

Nr. 327.
1886.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de învățătoră la șola comună de fetițe din opidul Hașeg se deschide prin acesta concurs cu terminul până în 20 Septemvre 1886 st. n.

Emolumentele sunt:

In ban 400 fl. v. a. și quartir.

Doritoare de a competa la acestă postă au a-și ascerne concursele sale bine instruite cu documentele recerute și cu deosebire despre cunoscerea limbilor patriei române și maghiare la scaunul școlastic comună în Hașeg.

Dela presidiul magistratului opidului.

Hașeg, în 28 Augustă 1886.

2—3

Bersan,
primar opidan.

950/1886 polg.

Hirdetmény.

A Zernesti kir. járásbiróság részéről ezennel közhirre tetetik, miszerint ügyvéd Popescu Victor által képviselt Muscanu George és neje Maria felpereseknek ismeretlen tartózkodása Monea Amos alperes elleni 499 frt. 72 kr. o. e. sj. iránti sommas keresetének tárgyalására határnapul 1886 évi September hó 16-ik napjának d. e. 8 órája e biróság előtt kittzetik.

Felhivatik ennél fogva ismeretlen tartózkodása alperes, hogy ügynek czélszerű védelme iránt a részére gondnokul kinevezett ügyvéd Garoiu Miklos zernesti lakos kellően utasítsa, vagy a tárgyalásnál személyesen vagy más megbizott által jelentkezzék, mert különben mindezek elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa.

Zernest, 1886 évi Iulius hó 20-án.

A zernesti kir. járásbiróság.

Penciu, járásbiró.

Avis d-loru abonati!

Rugamă pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunii se binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primită diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonază din nou se binevoiască a scrie adresa la murit și se arate și posta ultimă. ADMINSTR. „GAZ. TRANS“

Nr. 450 S.
1886.

Concurs.

Pentru ocuparea unui post de profesor de limba maghiară precum și de limba și literatura românesce la institutul pedagogic diecesan din Caransebeș, se publică concurs cu terminul până la 10 (22) Septemvre a. c.

Beneficiul împreună cu acestă postă sub restimpul de probă este: Salar anual de 800 fl. Pentru cortel 200 fl.

Competenții au să producă:

1. Atestat de botez că sunt Români gr. or.
2. Atestat de maturitate.
3. Absolutoriu de facultatea filosofică.
4. Atestat despre eventuala praxă de până aci.
5. In lipsa documentului de sub 3 altă atestat, prin care s'ar dovedi calificațiunea respectivului pentru limba maghiară și limba și literatura română.

Petițiile să adresă la Consistoriul diecesan.

Caransebeș, în 14 Augustă 1886.

3—3

Episcopul diecesan:

Ioan Popasu m. p.

Tipografia ALEXI, Brașov.